



# 《福建省非机动车管理办法》明日起正式实施 狂飙的“小电驴”，咋管

俗称“小电驴”的电动自行车，凭借轻便灵活的特点，成为众多市民的出行首选。不过，“小电驴”闯红灯、超速、逆行等交通违法行为屡禁不绝，导致不少交通事故和人员伤亡。新修订的《福建省非机动车管理办法》明日起正式实施，引发高度关注。乘着新规东风，如何让“小电驴”骑行更安全、更规范，记者进行走访调查。

□融媒体记者 张晓明 文/图(除署名外)

## 1 乱象丛生 安全隐患凸显

### “低头族”随处可见 一心两用太吓人

近期，泉州交警在中心市区全面部署开展电动自行车突出交通违法行为整治行动，据统计，仅9月15日至17日3天，就查处1272起，其中逆向行驶27起、不按规定车道行驶1189起、闯红灯47起、无牌行驶9起。此外，10月份以来，中心市区抓拍电动自行车看手机交通违法行为超2000起。

连日来，记者在泉州中心市区街头实地走访发现，电动自行车交通违法行为较为普遍，隐患重重。不少市民习惯在骑车时使用手机聊天、刷视频、查看订单，这些分心驾驶行为极易引发道路交通事故。

10月27日18时，晚高峰开启，中心城区各大路口交通流量快速增加。在刺桐路与泉秀街交叉的十字路口，一名骑电动车的小伙子右手扶车把，左手悬空举着手机，眼光不时落在手机屏幕上。不远处，一名骑电动车的女士也是类似的行为，而他们旁边就是飞驰而过的小汽车，看着令人担心。

而每到午、晚餐时刻，大街小巷随处可见外卖骑手。记者走访中经常看到外卖骑手边骑车边用手机刷单，且骑行速度都非常

快。高峰时段，在一些主要路口经常见到几个外卖小哥同时一边低头看手机，一边快速行驶穿过马路。

### 与机动车抢道 路口随意闯红灯

昨日10时，在中心市区丰泽街与刺桐路交叉口，一名男子骑电动车从丰泽街由西往东行驶，经过路口时信号灯已显示红灯，但他并没有停下，而是径直闯红灯前行，差一点就与小车相撞。12时许，在泉秀街与刺桐路交叉路口，不到10分钟的时间，就有20多部电动车存在闯红灯的行为，其中多数为外卖骑手。

除了闯红灯，电动车不按道行驶，与机动车抢道，也是屡见不鲜。坪山高架桥入口处设有禁止非机动车上桥的警示牌，但电动车频繁闯上高架桥，留下许多交通安全隐患。10月28日10时，记者驻足客运中心站附近，对坪山高架桥车流进行观察。从坪山高架桥往江滨北路方向驶来一辆电动车，骑行人未戴头盔，径直行驶在车流中间，在下坡进入坪山路时，差点与一辆小轿车相撞。记者粗略统计，10分钟内驶入坪山高架桥的电动车达25辆，而且车速都很快。



电动车违法现象随处可见

### 骑行不戴头盔 飙车炫技多发

记者走访发现，不少家长骑着电动车载着小孩，未戴头盔的现象很普遍。

“头盔是骑行者的最后一道防线。”交警部门坦言，近年来，广大电动自行车骑乘人员佩戴安全头盔的意识和佩戴率有了大幅提升，但还是有部分人员安全意识薄弱，或是以不方便、发型乱等理由心怀侥幸不戴头盔。

去年7月29日，安溪县交警大队民警通过视频巡查发现，一少年驾驶电动车在安溪动车站路段“翘头炫技”，且驾乘两人均未戴安全头盔。去年9月，丰泽交警接到群众举报称，一少年站在电动车座椅上，把车头翘起行驶，给自己和他人带来危险。这类看似炫酷的“街头飞骑”，近年来在未成年人群体中较为多发，而热衷于驾驶这类改装电动自行车，并在街头飙车炫技的年轻人在网络上被称为“鬼火少年”，其车轮下的安全隐患也不容小觑。

## 2 追根溯源 多种因素交织

### 安全意识淡薄

近年来，电动自行车交通违法一直是各地交管部门的整治重点之一。为何电动自行车交通乱象依然不断、交通事故屡有发生？

交警部门表示，部分电动自行车骑行人员对交通规则缺乏足够的敬畏之心，安全意识极为淡薄。他们将个人便利置于公共安全之上，错误地认为电动自行车不属于机动车，无需严格遵守交通法规。不少骑行者未充分认识到违法骑行的严重后果，心存侥幸，例如闯红灯、逆行等行为，往往是因为觉得“就这一次，不会出事”。这种错误观念的根源在于交通安全

### 违法成本低廉

“由于违法成本较低，很多电动车司机才敢横冲直撞。”对于电动车乱象，不少受访者表达了同样的看法。据交警部门介绍，非机动车交通法规处罚多以警示教育为主，即使罚款，金额也多在20元至50元之间。对于一些骑行者而言，这样的处罚难以起到有效震慑作用，使得他们对交通违法不以为意，屡教不改。相比机动车违法动辄上百元甚至更高的罚款，以及扣分等严厉处罚措施，电动自行车违法成本与之相差甚远，这在一定程度上助长了违规骑行行为。

### 道路规划缺陷

还有不少市民吐槽，城市交通规划中，非机动车道规划建设不完善的问题较为突出。一些地方非机动车道狭窄、起伏不平、不连续，甚至与机动车道混杂，部分骑行线路不够便捷顺畅。例如，有的路段非机动车道被机动车随意停放占用，骑行者无奈只能驶入机动车道；还有的地方，按规定路线骑行需绕远路，赶时间的骑行者便冒险逆行。这种存在缺陷的道路规划，不仅影响了电动自行车的正常通行，也增加了骑行者违规骑行的概率。

### 监管难度较大

提到为什么电动自行车有时候比较难管，有交警也坦言受警力限制，在一些城市的特定路段和时间段，难以实现对电动自行车的全面有效监管。我市电动车数量庞大，一些时候违法行为不少，难以一一取证处罚。更何况相比罚款和处罚成本，执行起来确实不易。



▲优化通行环境有助于减少电动车乱象



▲外卖小哥骑车看手机比较普遍 (林劲峰 图)

## 3 多方施策 探索规范路径

### 通行安全立新规

新修订的《福建省非机动车管理办法》(以下简称《办法》)将于11月1日正式施行，针对电动自行车等非机动车的上路骑行等方面划出明确红线，处罚标准也更精准。

在通行安全方面，《办法》增加了部分安全规定和违反条款的处置规则，如驾乘电动自行车未佩戴安全头盔、载物未捆扎牢固或在行驶中的两辆非机动车之间共载一个物品，以及拨打、接听手持电话和浏览电子设备等妨碍安全驾驶的行为。《办法》对违法行为主体处罚，贯彻落实严宽相济原则。

新规实行在即，泉州交警支队近期在中心市区全面部署开展电动自行车突出交通违法行为整治行动，聚焦电动自行车交通违法突出问题，靶向发力，通过“源头管控、路面整治、宣传引导”三维发力模式，全面开展电动自行车交通安全专项整治行动。

此次整治行动中，市交警支队以“围剿治域”战术为核心，聚焦中心市区主次干道、主要交通路口等重点区域，科学设置多个整治劝导岗位，集中整治逆行、不按规定车道行驶、闯红灯等显见性违法行为。同时对查处的违法驾驶人进行实名曝光，以曝光促警醒，强化整治效果。

电动自行车非法改装极易引发道路交通事故，尤其是在校园周边，此类行为对学生出行安全构成严重威胁。近期，各地交警开展针对非法改装电动自行车专项整治行动，以“护航学生平安上学路”为目标，聚焦校园周边道路及停车场，全面排查、严厉打击电动自行车非法改装、无牌无证、飙车等违法行为。行动中，各地交警深入辖区学校周边，对停放在学校逐一检查，对确认违法的车辆依法查扣。

同时，《办法》对使用非机动车从事快递、配送、外卖等经营活动的企业提出了更严格的责任要求。如建立健全

非机动车驾驶人及非机动车管理台账，组织驾驶人开展交通安全、消防安全等法律法规的培训、考核。

### 三维发力护平安

新规实行在即，泉州交警支队近期在中心市区全面部署开展电动自行车突出交通违法行为整治行动，聚焦电动自行车交通违法突出问题，靶向发力，通过“源头管控、路面整治、宣传引导”三维发力模式，全面开展电动自行车交通安全专项整治行动。

此次整治行动中，市交警支队以“围剿治域”战术为核心，聚焦中心市区主次干道、主要交通路口等重点区域，科学设置多个整治劝导岗位，集中整治逆行、不按规定车道行驶、闯红灯等显见性违法行为。同时对查处的违法驾驶人进行实名曝光，以曝光促警醒，强化整治效果。

电动自行车非法改装极易引发道路交通事故，尤其是在校园周边，此类行为对学生出行安全构成严重威胁。近期，各地交警开展针对非法改装电动自行车专项整治行动，以“护航学生平安上学路”为目标，聚焦校园周边道路及停车场，全面排查、严厉打击电动自行车非法改装、无牌无证、飙车等违法行为。行动中，各地交警深入辖区学校周边，对停放在学校逐一检查，对确认违法的车辆依法查扣。

同时，《办法》对使用非机动车从事快递、配送、外卖等经营活动的企业提出了更严格的责任要求。如建立健全

### 技术手段再升级

针对电动自行车违法乱象，我市交警部门也积极借助技术手段加强对电动车骑行的监测。

记者走访看到，在中心市区各大繁忙路口，执勤民警手中的新型装备引人注目，这是由泉州交警自主研发的智能指挥终端。行动中，民警让无人机升空巡航，扮演“空中鹰眼”与“移动广播站”的角色。凭借无人机的高空俯瞰视角，对重点道路进行全方位监控，弥补地面警力视线盲区。民警通过无人机搭载的扩音设备，对观察到的交通违法行为进行精准喊话、远程劝导。

近年来，交警部门通过非现场自动抓拍的方式，大幅度提升电动自行车交通管理能力。电子监控设备自动对违法的电动自行车进行抓拍、自动识别车辆车牌号，并记录违法时间、地点、违法行为、驾驶人面部特征等信息，经民警审核无误后向违法车辆登记的车主发送短信提示。车主或驾驶人在收到短信通知后，应按要求及时到交警大队交通违法处理窗口接受处罚。

此外，市交警支队正加快完善重点路段电子警察设置方案，计划新增一批专门抓拍非机动车违法行为的电子监控设备。接下来，将进一步强化电子警察、视频监控应用，加大对电动自行车违法行为的整治力度，持续提升执法震慑力。

### 全方位规范管理

“新修订的《福建省非机动车管理办法》犹如及时雨，明确了电动自行车骑行的各项规范及相应处罚措施。”福建信实(泉州)律师事务所律师吴培育建议，《办法》施行后，泉州各地交警部门应结合日常管理，持续将电动自行车违法违规查处纳入交通安全整治重点。在推进《办法》落地的同时，在重点区域开展常态化执法，创新应用科技手段强化执法力度，扭转“小电驴”交通违法高发态势。

“《办法》新增非机动车管理原则，明确非机动车管理应当遵循‘以人为本、安全优先、方便群众、源头治理、属地管理、协同共治’原则。”业内人士陈先生也建议，交管部门应紧密联合市场监管等部门，强化电动自行车生产、销售环节监管，严厉打击生产销售不合格车辆、非法拼装改装等行为，将超标电动自行车、非法改装电动自行车挡在上路之前。此外，相关部门应督促使用非机动车从事快递、配送经营活动的企业及时建立健全管理制度和应当履行的管理职责。

### 优化完善道路设施

“交警部门应进一步规范、完善非机动车道建设，增加交通导向标志、机非隔离设施等，保障电动自行车有路可走。”市民张先生表示，可推广宝洲街非机动车道改造及规

范的成功案例。

据悉，市交警支队也关注到中心市区部分道路存在的基础设施短板，一定程度上影响电动自行车规范通行。对此，交警部门通过“排查整改+部门联动+科技升级”，持续完善交通基础设施，优化道路通行环境。如针对古城旅游核心区的交通设施现状，交警部门已启动机非隔离护栏、中央隔离护栏全面摸排工作，同时将日常巡查发现的“断头路”“路缘石未降坡影响上下”等问题及时推送至相关部门，推动高效整改。

### 持续强化安全教育

不少市民表示，电动自行车规范骑行关乎城市交通秩序和群众生命安全，是一项复杂的系统工程，需要政府、企业、社会组织和市民共同努力。要通过公益广告、互联网、社区宣传、学校教育等多种渠道，全方位普及电动自行车安全骑行知识。利用社交媒体平台，定期发布安全骑行提示和典型事故案例分析，引导电动自行车骑行人员养成文明出行的好习惯。

特别针对外卖、快递等重点行业，定期组织交通安全培训，提高从业者的安全意识和职业素养。通过持续、深入的安全教育，从根本上提升骑行者的安全意识和守法自觉性。此外，交警部门可与相关企业联合加强管理，对多频次出现交通违法行为的“骑手”进行相应的处罚，从而起到震慑违法的效果。

## 4 展望未来 构建长效机制